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A B O N A M E N T U L
P en tru  Sibiiu pe an  14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
P en tru  monarchia pe an  16 C., 6 luni 8 C., 3 lun i 4 C. 
P en tru  străinătate pe an  24 C., 6 luni 12 C., 3 lun i 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa ia 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, s trad a  M ăcelarilor 45 

C oresponden ţe le  s u n t a se ad resa  la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada  M ăcelarilor Nr. 34. 

E pistolele nefran ca te  se re fusă . A rtico lii nepublicaţi n u  se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — ţi timbru de 60 fiL 
pentru fie-care publicare.

IO §te|*teisilM®e.
S i b i i u ,  9 Septembra n.

Zi de tristă aducere aminte pentru 
tóté popórele monarchiei, —  aniversarea 
cea mai durerósá dintré tote câte dat ne 
este şi noué sé le serbăm!

Mâne se împlinesc trei ani de când 
o mână pécátósá, braţul unui membru 
din banda internaţională anarchică a cur
mat viâţa bunei şi mult iubitei nóstre 
împbrătese şi regine Elisabeta, spre ne
spusa durere a popórelor de sub sceptrul 
gloriósei case habsburgice.

Lacrime s’au versat atunci, înainte 
cu trei ani, când a ajuns la ştirea popó
relor sguduitoriul fapt; şi íntré lacrimele 
acestea de generală durere amestecate 
fost’au şi lacrimele poporului român din 
patria acésta, lacrime multe şi curate, ca 
apa isvorului, curate eşite din inima cu
rată a Românului.

Sé depunem şi astăzi lacrime de du
rere pe mormântul bunei mame a popó
relor monarchiei nóstre, care înainte cu 
trei ani şi-a închis ochii pe vecie, repusă 
fiind de pumnalul unui uitat de Dumnezeu, 
care numai nume avea de om.

Pe ascuns, în mod mişelesc, a fost, 
străpunsă nobila inimă, care pe faţă a 
făcut atâtea fapte bune şi plăcute lui 
Dumnezeu, din partea unui sălbătăcit, care 
nu cunoscea lege, nu cunoscea ordine so
cială, nu cunoscea dumnezeire, şi de aceea 
şi-a ridicat braţul sé nimicéscá aceea ce 
dumnezeirea ni-a trimis sé ne fie mamă 
şi lucéfér conducétoriu.

Şi s’a stins stéua lucitóre şi în mor- 
mént a apus!

Numele ei trăesce ínsé, şi va trăi 
adânc gravat în inimile nóstre. Şi-’l vom 
lăsa moştenire şi urmaşilor noştri.

Purtat e scumpul ei nume pe aripele 
vântului, dela casă la casă, la palat şi la 
colibă, şi cu sfinţenie e pomenit pretu- 
tindenea!

Cântec de jale a ajuns el pe buzele 
mamelor, cari în mijlocul povestirilor fru- 
móse, despre o regină frumosă, frumosă

FOIŞORA

Micul şantagist.
de

A n t o n  C e h o v .

loan Ivanovici Lapkin, un tiner de es- 
terior plăcut, şi Ana Semjonovna Sambliţcaia, 
o fetiţă drăgălaşă, se scoborira de pe ţermu- 
rul pieziş şi se aşezară pe o laviţă naică. 
Laviţa asta era chiar la marginea apei, între 
frunzişul des al unei sălci tinere. Admirabil 
lo c ! Cel ce se pune sé şâdâ acolo, e ascuns 
de tot dinaintea privirilor curióse. Cel mult 
pescii din apă ar puté sé ’1 vadă. Tinerii 
erau provefluţi bogăt cu uDghiţe, rociuri şi 
cu şatule de tinichea pline cu ríme. După 
ce s’au aranjat bine, s'au âpucat de pescuit.

— Mé bucur, că la urma urmelor putem 
sé fim singuri — începu, sé graéscá Lapkin, 
privind împrejur. — Am fórte multe de spus, 
Ană Semjonovna. Fórte m u lte... Când te-am 
véflut de primadată,. . .  ai grijă, se mişcă 
d eja ... deja atunci eram în curat cu mine, 
că ce scop sé aibă viâţa mea, şi că cine este 
îngerul acela, căruia de aci încolo sé-i con-

şi bună, bună şi nefericită, — cu el pe 
buze îşi adorm copilaşii!

Căci tristă e cartea vieţii acestei scum
pe şi neuitate regine ! Mamă era şi ea, şi ca 
mamă a avut sé îndure cele mai mari 
dureri, — durerile de a-’şi perde mân
dria şi bucuria, pe unicul ei fiu, moşteni- 
toriu al gloriosului tron!

Deschisă sé ţinem cartea vieţii acestei 
mult cercate domnitóre, pentru-ca sé cetim 
în ea şi sé învâţăm din ea, cum nefericirile 
nu se resfrâng numai asupra celor slabi 
şi séraci, ci şi asupra celor avuţi şi pu
ternici, asupra domiuitorilor. Şi deschisă 
sé ţinem şi cartea vieţii întristatului ei 
soţ, a gloriosului nostru Monarch, pentru 
a învăţa din ea, cum trebue suportate lo
viturile sorţii, cu abuegare şi cu tărie su- 
fletéscá. aşa cum le-a suportat bunul nostru 
Monarch

Ear’ memoria scumpei decedate, care 
acum de trei ani îşi dórme somnul vecinie 
în cripta bisericei Capuţinilor din Yiena, 
— sfântă şi neuitată sé ne rămână pentru 
totdeuna!

T r ip la  a l i a n ţ ă  forméza tema unui 
remarcabil articol, apărut în „Deutsche Revue“, 
şi datorit condeiului unui diplomat italian, 
care pare a fi bine iniţiat în secretele poli- 
t'cei esterne ale Italiei. Se spune în articol, 
în mod categoric, că Italia nu m  reînoi alianţa 
cu Germania şi cu Austro-Ungaria decât nu
mai în caşul, că va obţină dela ele tratate 
favorabile de comerciu ; şi se face destăinui
rea, că alianţa nu era legată nici la anul 
1892, dacă guvernul italian de pe acele vre

muri n’ar ti obţinut compensaţii economice. 
Adevcrat, că Austro-Ungaria s’a opus atunci 
din tóté puterile dorinţei guvernului italian 
şi a retuşat ori-ce acordare de concesiuni, 
dar’ ministrul italian Rudini a răspuns pleni- 
potenţiatului austro-ungar: „Dacă în ţâra mea 
ar e8Ísta un ministru dispus sé cedeze, — 
l’aşi toca în cap!“ Şi Rudini n’a cedat, ci a 
cedat Austro-Ungaria. Aşa se va întâmpla 
şi acum, — conclude scriitoriul articolului, 
— ceea-ce e cu atât mai uşor, fiind-eă în- 
tréga opiniune publică italiană e în contra 
triplei alianţe; şi astfel ea uşor se póte pră
buşi dacă nu se fac avantagii mari economice 
Italiei.

sacrez viâţa mea onorabilă, muncitóre___
Hopp ! ţi-s’a prins în unghiţă un pesce mare!

. . . .  Când te-am zărit de primadată, 
amorul inimei mele era deja al dtale!... 
Grijesce, nu-’l trage încă afară . . .  las’ sé îm
buce mai bine . . .  Har’ acum te rog, spune-’mi, 
scumpa mea, pot óre sé contez la amorul 
dtale? Nu, nu la amor! De acela nu sunt 
vrednic, la aşa ceva nici nu cutez sé cuget. . .  
numai atâta spune-mi deocamdată: pot óre 
spera ?. . .  Hopp ! Acum smâneesce-1 iute afară, 
Ană Semjonovna!

Ana Semjonovna a ridicat sus mâna, 
a scos unghiţa din apă şi a esclamat. Un 
pescuţ argintiu se sbătea în unghiţă.

— Oh, o vîrlugă! Trage-o afară mai 
repede, căci altcum eară cade 'n apă.

Lapkin ínsé în loc de pesce a prins, 
din întâmplare, mânută Anei Semjonovna şi 
— firesce, că earăşi din întâmplare — a strîns’o 
la buzele lui. Fetiţa, drept că de câteva-ori 
a încercat să-şi tragă mâna; dar’ cam în- . 
târziase, căci buzele lor — de sine înţeles, 
că earăşi din întâmplare — se împreunaseră 
într’un sărut înfocat. După primul sărut a 
urmat al doilea, apoi întărirea eu jurământ 
a dragostei înfocate, vecinice. Fericite ceasuri 
erau acestea! Cea mai mare fericire pămân- 
téscá. . .  pe carea şi zeii o invidiâză!

Atentat contra lui Mac Kinley.
Telegrame din B uffalo dto 6 Sep- 

tembre raportăză despre un atentat comis 
asupra lui M a c K in le y , presidentul Sta- 
telor-Unite americane.

Presidentul mersese la Buffalo sé 
deschidă esposiţia panamericană, cu care 
ocasiune a rostit un remarcabil discurs, 
considerat cu drept cuvént ca program al 
nouei politice americane, pe care Mac 
Kinley avea s’o inaugureze. Sărbătorit din 
tote părţile, Mac Kinley s’a vădut deodată 
înhăţat de un om, care a puşcat în el 
de doué-ori; un glonţ a pătruns în par
tea stângă â peptului, ear’ celalalt în 
pântece. Atentatorul se chiamă Frideric 
.Alewm ann, e de 28 de ani, de origine 
polonă, din Detroit; în Buffalo se afla 
numai de o săptămână. După comiterea 
atentatului, care de altcum fusese săvârşit 
cu repeziciune ca de fulger, publicul era 
să-l sfâşie, şi numai cu mare greu a pu
tut fi scupat de sfăşiare şi dus în arest.

Motivele faptei ucigaşe până acum 
nu se ştiu. Ori-cari ar fi însă acelea, ea 
servesce cu o dovadă mai mult despre 
decădinţa sentimentului moral al societăţii 
omenesci tîmpit de spiritul materialist, care 
dincolo în aşa zisa „lume nouă“ ’şi are 
jlăgănul şi cel mai fertil teren de desvol- 
tare, şi care de mult deja şi-a întins bra
ţele de polip şi dincóce de ocean, în „lu
mea vechiă“, arătâudu-şi şi aici rodele: 
asasinări de domnitori şi presidenţi. Pre
sidentul C arnot; regele b m berto , cea mai 
doiosă mamă h lisa b e ta , împărătăsa şi re
gina nostră mult jelită, sunt victimile mai 
recente ale sălbătăcirii sentimentelor ome
nesci, ale decadinţei unei părţi din ome- 
nime până la starea de fiără sălbatecă, 
setosă de sânge.

M ac K in le y  de altcum nu e primul 
întră presidenţii Statelor-Unite, repuşi de 
mână ucigaşă; seria o începe în 14 April 
1865 marele president Avram L in co ln , 
împuşcat în teatrul din New-York de ac
torul Booth Wilkes; a urmat apoi a doua 
victimă presidentul G a rfie ld  (vulnerat grav 
de Charles Guiteau în 2 Iulie 1881 şi 
în urma acestei răniri mort în 19 Sep-

tembre 1881), ear’ al treilea e M ac  
Kinley. Şi ironia sorţii, că acest genial 
bărbat de stat, sub guvernarea căruia 
Statele-Unite au ajuns la aşa putere, în 
cât cuvântul lor fuse decisiv în conflictul 
chinez, când au protestat contra planului 
Rusiei, Angliei, Germaniei, Franciéi şi 
Iaponiei de a-şi împărţi imperiul chinez, 
a trebuit să cadă victimă atentatului uci
gaş tocmai în momentul, când în plină 
conştienţă de puterea statelor represen- 
tate de el, în discursul de la acăstă es- 
posiţie designase politicei americane o 
nouă direcţie, menită a face din Statele- 
Unite un factor hotărîtoriu în politica 
universală. Intră alte probleme a designat 
sporirea pieţelor de esport pentru produc
tele americane, estinderea pe teren cât 
mai larg a comerciului american, desvol- 
tarea comunicaţiei vapórelor, încuragiarea 
marinei comerciale şi îmbogăţirea ei cu 
vapóre, pe cari americani să le coustru- 
ăscă, cu matrozi americani să fie pro vă
zute şi proprietariul lor să fie America; 
apoi terminarea canalului Panama, con
struirea canalului Nicaragua şi a cablu
lui prin oceanul pacific. Şi e dovadă de 
mare cunoştinţă a situaţiunii şi raportu
rilor economice, că însuşi el, părintele sis
temului de vămi prohibitive pentru pro
ductele europene, acum, în situaţiunea 
schimbată retractăză acest sistem prin 
enunciaţiunea, că „era esclusivismului eco
nomic e deja a trecutului“, şi ca deduc
ţie din acăstă enunciaţiune fixăză proble
mele de mai sus.

Sub Mac Kinley a ajuns la desvol- 
tare şi spiritul imperialist, militar, în Sta
tele-Unite, trecut prin proba de foc în 
răsboiul cuban.

William Mac Kinley a'a născut în 29 
Ianuariu 1844 în Niles (statul Ohio); ca vo
luntar a făcut întrâgă campania résboiului 
civil, după terminarea căruia a practicat ad- 
vocatură şi în scurt timp şi-a câştigat aşa 
mare autoritate, în cât în 1877 a fost ales 
membru în senat unde în curând a devenit 
conducétoriul partidului-republican. In 1890 
a întrat în vigóre legea numită „Mac Kinley 
bill“, care în scopul desvoltârii industriei 
americane statorea vamă enormă pe produc
tele europene (unii articoli erau supuşi ta

Când tinerii se sărutau mai cu foc, 
cineva aprópe de ei a bufnit în r îs ! S’au 
uitat ambii spre rîu, şi ochii lor au rémas 
uimiţi spre un punct: în apă stătea un băiat 
gol până sus. Era Colja, fratele gimnasist al 
Anei Semjonevna. Se răţoia în apă, privia 
la tineri şi zimbia astut.

— Hahaha! D’apoi voi vă sărutaţi ? 
— li a strigat el. — Staţi numai! Am sé 
spun mamei!

— Sper, că dta, ca om onorabil 
grăi Lapkin roşit până la urechi — vei în
ţelege, că este necuviinţă sé suprinfli conver
saţia altora, dar’ a da mai departe ceea-ce 
ai aucjit, e o necuviinţă încă şi mai mare, 
o infamie . . . Zic earăşi, că dta, ca om ono
rabil, ca om cu inimă nobilă. . .

— Apoi, dacă ’mi daţi o rublă n’am sé 
spun nimic! — a réspuns nobilul tiner, — 
de nu-mi daţi ínsé, zéu spun to t ! . . .

Lapkin îşi băgă mâna în buzunariu, 
scóse o rublă şi o dete lui Colja, care strîn- 
gând’o în mâna-i udă de apă şi şuerând pu
ternic a ’notat repede de acolo.

Tinerii ínsé în ziua aceea totuşi nu s’au 
mai sărutat.

A doua zi apoi Lapkin a făcut cadou 
lui Colja mulţime de văpsele, tuş şi o minge

mare, ear’ sora lui i-a dat o şatulă de cio- 
coladă; mai târziu a trebuit sé-i cumpere 
butoni cu cap de căpău. Micului ştrecgariu 
de sigur îi va fi plăcut acésta distracţie, căci, 
ca sé ajungă la cât mai multe cadouri, îi 
pândia necontenit pe bieţii tineri. Ori-unde 
s’ar fi ivit Lapkin şi Ana Semjonovna, în 
urma lor era şi Colja şi le spiona toţi paşii 
şi tóté vorbele. Nu 'i lăsa singur nici pe o 
clipă.

— Băieţoiu impertinent! — furibunda 
Lapkin. — Ce mititel încă, şi deja ce mare 
mişel! Ce va fi, Dómne, de el, când va cresce 
mare ? !

Bieţii amoresaţi n’au avut pace de el 
întrâgă luna Iulie, Mereu îi ameninţa, că 
va spune a casă tot, şi într’acestea aştepta 
sé-i vină necontenit cadourile. In cele din 
urmă nici nu se mai mulţămia cu cele ce 
căpăta. Ba se aventase cu pretensiunile chiar 
pănă la orologiu de buzunariu. Ce sé fi făcut 
bieţii delincuenţi! Au trebuit în fine sé-i — 
promită orologiul.

Odată, la prânz, tocmai când se servia 
prăjitura, Colja a 'nceput sé rîdă şi trăgând 
cu ochiul spre Lapkin a z is :

— Sé spun ? Da . . . dar’ ce ? 1
Lapkin s’a roşit ca un rac şi în loc de

prăjitură a muşcat în serviet, ear’ Ana Sem-
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vamă de 60—80 percente din valórea lor), 
prin ce multe ramuri de industrie européna 
au fost scóse de pe pieţele americane, ear 
industria indigenă a luat în scurt timp avânt 
uimitoriu.

Mac Kinley a fost president în doué 
cicluri. Prima-datâ a fost ales în 1896. In 
acest ciclu a forţat résboiul cnban, al cărui 
resultat e acapararea insulelor ‘Cuba, Porto- 
rica şi Filippinele, şi — politica imperialistă, 
basată pe militarism. Drept că résboiul a 
costat enorm de mult, şi prin el a dat con
trarilor săi o nouă armă, pe care la a doua 
alegere din 1900 au şi esploatat’o de ajuns, 
dar’ tără resultat. Mac Kinley a avut majo
ritate de 137 voturi, faţă cu Bryan, candi
datul partidului democrat.

*
Telegrame mai noue vestesc, că Mac 

Kinley se află ceva mai bine şi e spe
ranţă că va scăpa de morte. Un glonţ 
i-a fost scos din corp.

Tarul in Francia.
>
Ştirile din urmă venite din Paris 

ne spun, că până acum nu s a stabilit 
nimic definitiv în ce privesce chestiunea, 
dacă părechia imperială rusă va visita 
şi P a r is u l, cu ocasia petrecerei sale în 
Francia.

La început visitarea capitalei re- 
publicei francese nu era cuprinsă în 
programul călătoriei ţarului. De óre-ce 
însă la Petersburg a sosit asigurarea, 
că populaţia Parisului ar saluta cu cea 
mai mare bucurie noua ocasiune de 
a-şi manifesta simpatiile pentru părecliia 
domnitóre rusă, e probabil că împăra
tul Nicolae şi împărătâsa Alexandra vor 
ţină sămă de aceste sentimente şi vor 
petrece o zi în capitala Franciéi.

Până acum au fost decise urmă- 
tórele, în ceea-ce privesce ceremonialul 
primirei părechei imperiale ruse la 
D u n k e rq u e :

Dl Loubet şi miniştrii se vor îm
barca pe eontra-torpilorul C assin i şi se 
vor duce in întimpinarea yachtului im 
perial rusesc S ta n d a rd .

întâlnirea va avă loc la limita 
apelor franceze, la trei mile în largul 
radei. Escadra de nord va fi înşirată 
dincolo de canal. Se vor trage 21 de 
salve, echipagiile vor striga de şapte^ 
ori „ u r a u, ear’ tóté bastimentele vor fi 
pavoasate cu colorile celor două naţiuni.

Pe când S ta n d a rd  şi C a ssin i vor 
schimba saluturile obicinuite, dl Loubet 
şi miniştrii se vor duce pe bordul yach
tului imperial rusesc pentru a ura bună 
venire Suveranilor. S ta n d a rd  va tra
versa apoi rada, trecând în revistă es
cadra, şi va merge să acosteze la cheiu.

Suveranii vor fi primiţi la debar
care în mod solemn de cătră tóté no-

tabilităţile oraşului şi vor traversa cheiul 
sub o tentă de 50 metri lungă şi 30 
lată, frumos pavoasată, pâuă la camera 
de comerciu, unde va fi oferit un dejun 
de gală.

Imediat după banchet, Suveranii, 
preşedintele Republicei şi miniştrii vor 
pleca la Com piâgne. O gară provisorie, 
racordată cu staţiunea principală prin 
calea ferată a cheiului, va fi instalată 
şi legată cu tenta de barcader.

La castelul dela Com piegne se lu- 
crézá cu multă activitate. Preste 200 
de lucrători sunt întrebuinţaţi la lucră
rile de amenajare, 40 de vagóne cu 
mobile şi material au fost trimise la 
Compiăgne.

Locuitorii din acest oraş rivalisézá 
în zel şi în imaginaţie pentru a inventa 
proiecte şi tot felul de distracţii publice 
pentru timpul cât vor sta la castel Su
veranii ruşi. S'a propus o serbare de 
arcaşi, care să grupeze la Compiégne tóté 
corporaţiunile de trăgaci cu arcul, atât 
de numeróse încă în nordul Franciéi, 
şi cari reamintesc timpurile lui Carol 
VII; un altul a preconisat ideia unui 
mare carusel militar; un al treilea, de- 
clarându-se cu totul partisan al întru- 
nirei solemne a arcaşilor, crede „că va 
fi indispensabil“ de a chema deaseme- 
nea „tóté societăţile musicale din de
partamentul Oise“.

Toţi primarii din departamentul 
Oise au fost convocaţi şi au discutat 
propunerea de a se oferi un obiect de 
amintire Ţarului.

Dl F ra n ck  C hauveau , vice-preşe- 
dinte al Senatului şi senator din Oise, 
care presida întrunirea primarilor, a 
propus să se dee acestei manifestăţii 
un caracter de unanimitate, înlocuind 
cadoul proiectat printr’o adresă, legată 
cu multă eleganţă şi bogăţie, care să 
fie semnată de toţi senatorii, deputaţii, 
primarii, consilierii judeţeni şi comunali 
ai departamentului şi remisă lui Nico
lae II în timpul şederei sale la Com-ţ 
piégne.

Acéstá propunere a fost admisă şi 
s’a ales un comitet pentru a redacta 
adresa cătră Ţar.

Din România.
Bustul lui loan Brătiaiiu. Duminecă, 

19 August v., s’a desvălit, cu o deosebită 
solemnitate şi în asistenţa unui numeros pu
blic, bustul marelui român 1. C. Brătianu, 
ridicat la Băile Govora din România prin 
subscripţiune publică.

Serviciul divin a fost oficiat de cătră 
P. S. Episcopul de Râmnic.

Mai multe mii de ómeni au asistat la 
acâstă solemnitate naţională.

Au vorbit P. S. Episcopul Râmnicului, 
preşedintele comitetului de iniţiativă pentru 
ridicarea bustului, încredinţându-1 administra- 
ţiunei băilor, la care vorbire caldă a răspuns 
dl colonel dr. Zorileanu, medicul dirigent al 
băilor, primind bustul şi amintind faptele fi
lantropice ale lui. 1. C. Brătianu.

Au mai vorbit dl prefect Al. Grăsnaru, 
în numele guvernului, dl Ursianu, profesor 
universitar şi senator de Vâlcea, în numele 
judeţului, Gh. Mateescu, institutorul şc0lei 
corn. Govora, în numele sătenilor, şi studen
tul Micescu.

S’au depus mai multe coróne, din par
tea staţiunei balneare Govora, a primăriei din 
Râmnic, a judeţului Vâlcea şi din partea d-iui 
Gr. Giani.

Multe persóne cu greutate în viâţa pu
blică a României au mers la Govora din Bu- 
curesci, ca sé asiste la acâstă ceremonie.

*
Escursiunea la Atena. In urma dis- 

posiţiunilor luate, astăzi, Luni, 27 Angust v. 
plâcă studenţii români din Bucuresci în es- 
cursiune archeologică ia Atena, sub conduce-, 
rea profesorului de universitate dl Gr. G. Io- 
cilescu. Plecarea se face din Bucuresci la 
orele 6 diminâţa, ear’ din Constanţa la órele 
5 d. a. în aceeaşi zi.

Dl C. Rados, profesor universitar din 
Atena şi preşedinte al comisiunei de recep- 
ţiune a excursioniştilor români, a comunicat

dlui profesor Tocilescu programul escursiunei, 
care e urruătoriul:

Escursioniştii vor fi reţinuţi trei zile la 
Atena, pentru a visita monumentele antice 
şi moderne, şi locurile de prin prejur. Va fi 
o recepţiune solemnă de cătră Rectorat în 
aula Universităţei, un banchet, o representa- 
ţiune de gală şi iluminaţiunea Acropolei.

A patra zi escursioniştii vor pleca la 
Olympia cu un tren special cu preţ redus. 
Se vor opri pe canalul Corintului şi la Pa
tras, unde li se pregătesce o primire splen
didă de cătră autorităţile locale, cari au in
vitat pe toţi locuitorii oraşului sé vină la gară. 
La íntórcerea de la Olympia se va traversa 
golful Delpbii; apoi Mycene şi Epidautul 
prin Nauplia.

întorşi la Atena, escursioniştii vor com
plecta vizita muzeelor, şi vor vedé şi stabi
limentele industriale ale Pireului. In fine va 
avé loc o expediţiune la minele din Laurion.

Hotelurile din Atena au redus preţurile, 
ca şi căile ferate, pentru escursioniştii români.

Cât despre comitetul de recepţiune, dl 
Rados scrie dlui Tocilescu, că va eşi înaintea 
vaporului pe mare, având gloriosul stég al 
Griviţei în vîrful catartului.

Misiunea chineză la Berlin.
O misiune chineză, care cu drept cu

vânt póte fi numită misiune de espiaţie, a mers 
zilele trecute la Berlin, pentru a asigura pe 
împăratul Germaniei despre — simpatiile pe 
cari le are la curtea din Peking, şi la intreg 
poporul din China.

Şeful misiunii a fost prinţul Ciun, fra
tele împăratului din China, un om încă tiner, 
dar’ cu multă inteligenţă.

împăratul Germaniei l-a primit în au
dienţă Mercuri, la órele 12, cu solemnitatea 
cuvenită, în presenţa principilor, miniştrilor 
şi a generalilor.

Prinţul Ciun a dat cetire în faţa împă
ratului Wilhelm unei scrisori aduse dela îm
păratul Chinei. In scrisórea acésta împăratul 
Chinei spune împăratului german, că rapor
tu r i l e  c a r i  erau dintre cele mai amicale întră 
Germania şi China, au fost întrerupte d in  ne
norocire în urma revoltei boxerilor şi a sol
daţilor sediţioşi. Jertfă acestei revolte a căcjat 
şi baronul Ketteler, ambasadorul Germaniei, 
a cărui mórte silnică împăratul Chinei o re
gretă fórte adânc. Se simte responsabil Îm
păratul Chinei pentru a nu fi putut evita acest 
asasinat; şi pentru aceea a ordonat ridicarea 
unui monument întru amintirea ministrului 
representant al Germaniei Ketteler, însemn de 
ispăşire. E mulţumiuSre China împăratului 
german pentru că a suprimat mişcarea boxe
rilor şi împăratul Chinei îşi esprimă speranţa 
că raporturile întră aceste două imperii vor 
deveni earăşi amicale şi intime, ca mai nainte.

Împăratul Germaniei a răspuns eu graiu 
viu prinţului Ciun, că ştie şi crede, că îm 
păratul Chinei e nevinovat de asasinarea baro
nului Ketteler. Sunt însă vinovaţi consilierii sei 
pentru acésta crimă íngrozitóre, care sfidează 
dreptul internaţional şi care nu póte fi ispă
şită nici prin monumentul ridicat, nici prin 
misiunea prinţului Ciun. Dacă însă împăratul 
Chinei va domni în viitoriu astfel, ca purta
rea sa să corespundă moravurilor popórelor 
civilisate, raporturile dintră Germania şi 
China pot să devină earăşi amicale ca mai 
nainte.

După audienţă prinţul Ciun a trecut 
în revistă compania de onóre şi s’a înapoiat 
la domiciliul seu, unde împăratul Wilhelm 
i-a înapoiat visita după ameaz.

Unui ziarist, cu care a avut convor
bire, prinţul Ciun a făcut urmatórele decla- 
ţiuni :

— „N’am venit la Berlin spre a lăsa 
să fiu sărbătorit. Când cei din Shanghai, prin 
urmare în imperiul fratelui meu, au voit să 
dee o serbare, am refusat, spunând că în 
aceste zile de suferinţe şi după atâtea neno
rociri ce s’au abătut asupra poporului nostru 
nu se cuvine să dăm sărbări. Nu văd întru 
ce s’ar fi schimbat în vremea acésta situaţiu- 
nea fratelui şi împăratului meu greu încercat 
şi situaţiunea poporului m eu; şi de aceea 
pentru mine au valóre şi acum cuvintele ros
tite la Shangai: Nu voesc nici un fel de ser- \ 
bare. Şi nu o voesc numai din causă că | 
ţara mea, împăratul şi poporul meu sufere. J

îmi înţeleg fórte bine şi seriositatea misiunei 
mele. Sunt ómeni cari mă consideră prea ti- 
năr spre a fi putut pătrunde importanţa de
plină a sarcinei mele. Ómenii aceştia se în- 
şalâ şi nu-mi cunosc nici caracterul, nici edu- 
caţiunea, care dela început a fost consacrată 
studiului filosofilor şi clasicilor noştri. Dar' voiu 
învăţa şi în Germania; şi în acéstá privinţă 
e un avantagiu că sunt tinăr.“

O observare.
Am sé fac o mică observare la 

replica părintelui M a n a sie  Ia r , publi
cată în „A c tiv ita te a “ din Orâştie, nu
mărul din săptămâna trecută.

Din replica părintelui I a r  s’ar vedé, 
că dînsul cârcă a se scusa, susţinând 
că n’ar fi învinuit pe preoţii văduvi 
de purtare imorală. Pentru a’l convinge 
că a uitat cele scrise în „A c tiv ita te a“ 
Nrul 31 din a. c. îl avisez să cetâscă 
mai bine şi de nou alinea penultimă 
din cele publicate în Nrul 31 al „ A c 
t iv i tă ţ i i '1, ca să afle, că încă nimeni n’a 
insultat în mod aşa grav pe preoţii 
văduvi, cum i-a insultat părintele Iar.

Dacă nu mar gena acea insultă 
scárbósá, a’şi retipări-o aici, pentru-ca 
să’şi vadă părintele Iar păcatul comis.

U n p r o t  véduv.

R e v i s t ă  b is e r ic ă s c ă .
Biserica din Molovişte. Nu e mult 

decând o telegramă din Constantinopol ne 
spunea, că prin o iradea a Sultanului bise
rica cin Molovişte, în Macedonia, a fost pre
dată în proprietatea Românilor de acolo, cu 
îndrumarea, să lase şi pe Grecii din localitate 
să se rdge în ea în limba lor.

Patriarchul ecumenic a protestat atunci 
în contra acestei disposiţiuni a Sultanului; şi 
drept resultat al intervenţiei Patriarchului 
loachim III, vesteşte acum o nouă depeşă, 
trimisă din Salonic, că biserica din Molovişte 
a fost de curând redată de nou Grecilor, ca 
formând proprietatea lor esclusivă. Aceeaşi 
telegramă ne mai spune, că dupâce Antim, 
luat la timpul seu în combinaţie de a fi ridicat 
la rangul de metropolit al Românilor mace
doneni, s’a împăcat cu Patriarchul ecumenic, 
dela care a cerut iertare pentru a sa cute
zanţă de a face oposiţie şi neplăceri fanaru
lui, — cu el împreună mulţi preoţi din Ma
cedonia s'au întors asemenea la sinul patriar
chului greco ortodox, renunţând la dorinţa de 
a forma biserică independentă română în Ma
cedonia.

Revistă esternă
Scopuri ruseşti. Ziarul „Neue Freie 

Prese“ publică o telegramă din Constantino
pol, în care se spune că vizita marelui duce 
rus Alexandru Mihailovici, la Varna, Burgas 
şi Constanţa, a avut de scop studiarea adân
cimilor şi hidrografia punctelor strategice de 
pe cÓ8tele bulgare, turce şi române. Vizita 
a fost înscenată în scop, ca ofiţerii marinei 
ruse să p0tă să facă studii fără sé deştepte 
bănueli. Astfel dînşii au studiat porturile 
Burgas, Varna, Constanţa, Sinope şi Trebi- 
zonda. Sultanul nu voia la început, ca cuira- 
satul marelui duce Mihailovici să intre în Bos
for, dar' în cele din urmă totuşi a cedat. In 
timpul vizitei marelui duce la sultan, mari- 
rinarii ruşi au explorat şi au măsurat adân
cimea la gura Bosforului. Acelaşi lucru l’au fă
cut ofiţerii ruşi la Samsun, Kerasun şi Trebi- 
zonda. Iată deci adevăratul scop al visitei 
Marelui duce rusesc Alexandru Mihailovici! 

*
Comitetul macedonean. Noul comitet 

central macedonean a trimis diferitelor socie
tăţi macedonene o circulară, în care se spune:

„Mişcarea în Macedonia e revoluţionară, 
organisaţia nóstrá e legală • de aceea noi nu 
putem conduce mişcarea în Macedonia, ci o 
sprijinim prin aceea, că ne silim să-i câşti
găm amici în tótá lumea“. Circulara învită 
pe Macedoneni să lase la o parte tóté duş
măniile şi antagonismele personale şi să se 
pună pe muncă seridsă şi conscienţi0sa . . . . .

Cum ? Asasinând şi jăfuind mai departe ? ?
»

jonovna a sărit de la masă şi a fugit în altă 
odaie.

In aşa situaţie, nu tocmai vrednică de 
invidiat, se aflau cei doi amoresaţi, până pe 
la sfârşitul lunei August, cu alte cuvinte, 
pănă când Lapkin nu a cerut mâna Anei 
Semionovna. Aia fusese apoi zi drăguţă şi 
fericită, când a vorbit cu părinţii fidanţatei 
sale şi le obţinuse învoirea! Lapkin aşa de 
sprintenel a alergat afară în grădină, ea-şi- 
cum l’ai fi puşcat din un tun, ear' acolo 
căuta în tóté părţile^e fiitoriul séu cumnăţel. 
Când l'a aflat în sfârşit, s’a bucurat ca de altă 
ce, şi a ’nhăţat de urechiă pe vicleanul 
băiat. Îndată sosise acolo şi Ana Semjonovna ; 
ea la rândul ei şi-a ’nhăţat frăţiorul de ceea- 
laltă urechiă. Ş’apoi sé fi véijut pe faţa celor 
doi îndrăgiţi fericirea suprapământâscă, când 
Colja, ştrengariul, a ’nceput sé plângă şi sé 
'i róge:

— Ertaţi-me! N’am sé vé mai trădez 
nici odată, chiar nici odată 1. . . De fe l . . .

__ Acum poţi sé ne tot trădezi, cât îţi
place ! — şi îndrăgiţii se sărutară acolo, peste 
capul băiatului.

Mai târziu şi-au mărturisit apoi, că pe 
timpul când erau îndrăgostiţi n’au simţit 
nici-odată fericire aşa de mare, ca atunci 
când li-a sosit momentul de a se resbuna 
asupra ştrengărelului.
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Rusia Se apără. Zilele trecute apă
ruse un articol cam aspru în ziariul „Pester 
Llyod“ <liu Budapesta, îndieptat în contra 
Rusiei, caia era acurată că face intrigi în 
Balcani. Se uepeşâză acum din Petersburg, că 
ziariul „ / etersburgskija Wyedomosti* respinge 
cu energ e insinuările ziarului „ Pestet' Llyodaf 
după cari Rusia ar face politică necinstită în 
Balcani. Ziariul rus spune, că politica orien
tală, precum şi íntréga politică esternă a Ru
siei a dat dovedi prea elocuente de purtarea 
ei conscienţidsâ şi de voinţa ei de a menţinS 
liniştea în Balcani, pentru-ca agitaţia artifi
cială a unui ziariu óre-care sé potă arunca cea 
mai mică umbră asupra diplomaţiei rusesci 
sau asupra relaţiilor diplomatice austro-rusesci. 
Ziariul rus zice că guvernul vienez este de
parte de a aproba articole îndreptate contra 
Rusiei!

NOUTĂŢI
La dosariu. Trei proiecte de lege, 

cari aveau sé fie votate din partea actualei 
diete, vor fi trecute acum la dosariu; anume: 
despre stabilirea cuotei, pe basa învoelei legate 
íntré comisiunile parlamentelor dualiste, — 
despre căile ferate bosniace şi despre statifi- 
carea casieriilor şi esactoratelor comitateuse. 
Dieta cea nouă va avé să-’şi bată capul 
cu ele. *

La mănăstirea Hodoş Bodrogului.
Aflăm că la mâuăstirea roinânâscă dela Hodoş- 
Bodrog, lângă Arad, se fac frup;óse peregr - 
naje din partea credincioşilor bisericii nós- 
tre. Astfel la serbarea hramului sfintei mă
năstiri în ziua de Adormirea născătdrei de 
Dumnezeu la 12.000 de credincioşi au fost 
de faţă pentru a auzi cuvinte de mângâiere 
în dulcea lor limbă, dela preoţii bisericilor.

*
„Asociaţiunea" la Câlnic Din pro

gramul adunării generale cercuale a despăr
ţământului Sebeşul-săsesc al Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român, care se va ţinâ la 2/15 Septembre 
anul c. în comuna Câlnic, s’a omis dm gre- 
şală de condeiu, punctul cel mai însemnat: 
reorganisarea despărţSmentului. Programul 
este deci a se întregi cu următoriul punct 
ultim: Alegerea directorului şi a comitetului 
cercual pe un nou period de trei ani.

*
Afacerea Széllé din Arad se încurcă 

tot mai réu. Eroul ei, Széllé, a dispărut din 
Arad, fără a fi cerut permisiune dela jude
cătorie, care acum îl va curenta, dacă în 48 
de ore nu se va reíntórce în Arad, cum a 
promis apârătoriul seu. Sensaţia zilei în Arad 
e ínsé sosirea acolo a presidentului de senat 
la tabla regéscá din Budapesta, Dr. lmling, 
despre care se afirmă că ar avé misiunea 
primită dela ministrul de justiţie, sé conti
nue el cercetarea în acéstá afacere urîtă. Dr. 
lmling trece de jurist forte bun întră Unguri.

*
Agata Bîrsescu, ilustra tragediană 

română a sosit la Bucureşti, venind din Viena. 
D-sa a presentat direcţiunii teatrului naţio
nal din Bucureşti mai multe piese nóue, în 
cari voesce să debuteze in stagiunea ce se 
începe la 1 Octombrie. Prima piesă nouă 
pentru Bucureşteni, în care va juca dşdra e 
„Messalina“. Săptămâna acésta ilustra trage
diana va. juca la Berlin, de unde va merge 
sé jóee la Viena, si în Octomvrie va sosi de 
nou la Bucureşti. ■*

Dengi János, inspectorul reg. de şcole 
din comitatul Caraş-Severin, la cerere pro
prie a fost pensionat.

*
Stindardul lui Fr. Rákóczi 11. In

aşa numitul „Balatoni Muzeum" din Keszthely 
un anumit Coloman Ányos a espus un stin
dard, relicuie de la strămoşii sei, despre care 
e dovedit cu acte, că a fost stindardul lui 
Francisc Rákóczi II. Colórea stindardului e 
vişinie; pe o parte e emblema Ungariei, de
asupra căreia se întind de ambe părţile două 
braţe de om, ţinând în mână spadă, de-asu- 
pra acestora e inscripţia: Deo duce pro Pa
tria et Libertate vincere aut mori. Pe cealaltă 
parte e brodat chipul Preacuratei cu micul 
lisus şi cu inscripţia: Matre Dea monstrante 
viam. 4f>

Sergentul loan Grigorie, vitézül
luptător din răsboiul de independenţă, care 
la Griviţa a luat un steag turcesc, a fest 
numit portar al palatului justiţiei. loan G ri
gorie, cu peptul acoperit de decoraţiuni, a 
întrat în postul seu, în mijlocul unui număros 
public, care privea cu o curiositate simpatică 
la bravul sergent. Postul acesta de portar 
retribuit cu 85 lei pe lună, e un act de 
dreptate pentru el, fiind-eă dela răsboiu în- 
cóce loan Grigorie trăia în comuna Mâlăieşti 
(Prahova) numai cu o pensiune lunară de 
21 lei, ce i-o făcuse guvernul.

•

R ectificare. Zădărnicirea alegerei de 
învăţătoriu dm Tilişca, amintită în articolul 
meu publicat în ultimul Nr. al acestui ziariu 
sub titlul „apariţiuni îngrijitâre“ nu este a 
se atribui întregei înteliginţă de acolo, ci nu
mai teologului absolut, azi notar comunal Va
leria Milea, care a avut „partea leului“ în 
acésta chestie, ajutorat fiind de cumnatul 
D-sale, dl director-şcolar loan Bratu.

'Mi ţin de datorinţă a face acâs!ă rec
tificare, ca nu cumva publicul cetitoriu se 
aplice „sigilul îndârgirei“ şi pe fruntea ce
lorlalţi inteligenţi locali şi în special pe a 
dnilor preoţi, — tustrei, — cari au iostpen
tru săvârşirea alegerei. Autorul articolului.

*
Din centrul cu ltnrei uiagiare.. Cu

ocasiunea trecerei Suveranilor români prin 
Cluj, pentru a merge în străinătate, în tre
nul accelerat voiau să se urce şi câţiva domni 
din societatea alésa magiară din Cluj. Au 
cerut deci dela aeful de gară să le dee un 
vagon separat, făcând un sgomot şi o gălăgie 
asurzilóre, fără să ţină sâmă, că pasagerii, 
împreună cu Regele şi Regina României, 
s’au retras sé se odihnéscá. Şeful gării a re- 
fusat să le împlinâscă dorinţa, pe motiv, 
că n’are vagon separat la îndemână şi i-a 
rugat pe „luminaţii“ domni să ocupe loc acolo 
unde este, în cupeele ce le sunt destinate. 
Era vremea să plece trenul şi se dăduse sig
nalul de plecare. Atunci membrii alesei so
cietăţi magiare din Cluj s’au postat toţi în 
faţa locomotivei, pe şine, chipu, că numai 
peste cadavrele lor póte merge trenul înainte! 
Şetul de gară pentru a evita urmările 
triste s’a văijlut necesitat să cedeze ; a dispus, 
ca la vagonul-salon să mai fie adangat un 
vagon separat, în care a luat loc apoi alésa 
societate magiară din Cluj. Urmarea a fost
0 întârziere de aprópe o jumătate de oră în 
pornirea trenului. AsUl trenul a sosit cu în
târziere la Pesta şi pârechia regală română 
era aprópe să scape trenul accelerat la Viena. 
Regele Carol s’a informat despre causa în
târzierii; dar’ sigur că nu i-s’a comunicat 
cea adevărată. *

S ocietate  pe acţii pentru căutare  
de comori. „Keleti Értesítő“ spune că în 
comuna Ibafa esistă întră locuitori o tradiţie, 
că în hotarul comunei e o pivniţă de pe tim
pul Turcilor, în lungime de patrusute de 
metri, în care sunt ascunse comori fórte mari. 
Pentru a face săpăturile de lipsă, patruzeci 
locuitori de acolo s’au constituit zilele acestea 
în societate pe actii şi sub condiţia, ca jumă
tate din comorile aflate să fie a proprietaru
lui pe a cărui moşie se află teritoriul cu piv
niţa, au şi esoperat dela el concesiunea, ca 
sé încâpâ lucrările.

Ş tir i din România. Fostul Metropolit 
Ghenadie Petrescu, care actualmente se află 
la mănăstirea Viforita de lângă Tîrgovişte, 
va sosi în capitala României în primele zde 
ale lunei Septembre v. Foile din România 
scriu că fostul metropolit îşi va pune candi
datura la scaunul vacant de episcop al Hu» 
şilor.

— Săptămâna acésta toţi profesorii şc0- 
lelor din Macedonia cari se află în capitala 
României vor fi convocaţi la ministeriul de 
instrucţiune publică, de câtră dl ministru al 
acestui departament, pentru a-i consulta în 
privinţa‘modului de reorganisare a şcdlelor 
din Macedonia, susţinute, cum se ştie, de sta
tul român.

— Stagiunea băilor dela Govora se va 
prelungi până la 1 Octobre, în vedere că 
clima in acea localitate se menţine favorabilă.

— La ministeriul de instrucţiune pu
blică se lucréza la întocmirea comisiunilor 
pentru examinarea elevilor pregătiţi în par
ticular şi cari urmâză să dee examen la li
ceele statului în cursul lunei Septembre. Pen
tru esaminarea elevilor din Bueuresci vor fi 
câte *ouă comisiuni atât pentru fete cât şi 
pentru băeţi.

— Ministeriul de instrucţie publică a 
luat disposiţiunea, ca anul acesta să nu se mai 
permită în clasa primă dela licee şi gimnasii 
un număr mai mare de cât 60 elevi. In caşul 
când numărul elevilor va trece de acéstá cifră, 
atunci se va publica concurs şi vor fi primiţi 
acei elevi a căror medie este mai mare. In 
privinţa materiilor la cari vor da concurs nu 
s’a hotârît încă. Inspectorii învăţământului 
primar au cerut însă dlui ministru al şeolelor 
să dee esamen numai de matematică şi gra
matică.

— Biblioteca centrală a statului, care 
a fost contopită cu biblioteca Academiei ro
mâne, e instalată în localul Academiei române 
din calea Victoriei în Bueuresci.

— Academia română a ţinut Vineri şe
dinţă publică sub presideuţia dlui P. S. Au
relian.
1 — La concursul pentru a fi primite în 
.nstitutul Oteteleşan s’au presentat 105 de as
pirante, pentru 16 locuri.

i u

Sé m uncim !
Multe şi diferite sunt mijlócele de traiu 

ale omenimei.
Sunt órneni, cu diferite ocugaţiuni, acă- 

ror muncă mai grea ori mai uş6ră, nici în 
parte nu li-e răsplătită.

Sunt însă şi de aceia, favoriţi de sórte, 
cari pentru puţină muncă se bucură de mare 
răsplată.

Fie răsplătită, fie ne răsplătită munca 
omului, îi servesce spre cinste dacă îşi ispră- 
vesce cu dragoste, cu zel şi cu bunăvoire 
lucrui şi slujba la care s’a pus.

Din contră, e ruşine şi păcat, pentru 
fiecare, dacă nu ’şi împlinesce cu scumpătate 
lucrul şi slujba după care trăesce.

Toţi diregătorii: dela ministru până la 
bóotárul satului, şi toţi neguţetorii şi meşte
şugarii, aştâptă cele uecesare pentru traiul 
vieţii dela clasa cea malde jos a poporului: Dela 
muncitoriul de păment, dela ţeran.

Dacă toţi, afară de lucrătoriul de pă
mânt, îşi îndeplinesc ori nu, cu scumpătate 
lucrurile lor, — puţin, sau în unele caşuri 
chiar de loc nu sufere omenimea. — Dacă 
economii însă nu pot sau nu voesc să’şi în- 
deplinâscă la timp lucrurile lor economice, 
au să sufere atât ei cât şi cei ce trăesc din 
sudórea lor.

In timpurile mai vechi chiar şi unii 
domni şi diregători, pentru ca să aibă pâne, 
trebuiau să ţină de córnele plugului. Şi acésta 
din motivul că slujbele ómenilor nu erau 
aşa multe şi aşa împărţite ca în ziua de as
tăzi. Astăzi însă diregătorii îşi văd numai de 
lucrurile lor, — şi economii de altă parte de 
ale lor.

Pentru ori-care om e ruşine, dacă nu’şi 
împlinesce cu scumpătate slujba sa; dar’ mai 
ruşine şi mare pagubă e pentru econom, dacă 
nu’şi împlinesce ia timp lucrurile sale eco
nomice.

In sinul poporului nostru dela sate se 
află ómeni mai cu stare, ori mai săraci, cari 
pe lângă economie mai îndeplinesc şi câte-o 
slujbă în comună, fără de care comuna nu 
póte fi.

 ̂Slujbele acestea nu numai că nu’i aduc 
pagubă, ci din contră îi aduc ceva folos, dacă 
le pórtá fie-care cu cinste şi cu cumpăt. La 
cei mai mulţi însă prin necuinpet nu numai 
că nu li-au adus folos, ci din contră li-au 
făcut pagube; i-au învrăjbit cu poporul; ba 
în cele din urmă pe lângă că s’au stricat 
moralicesce şi-au mai nefericit şi familiile, risi
pind u-şi moşiile multe puţine câte le-au avut. 
Şi acestea tóté, fiind-câ cu încetul s’au retras 
dela muncă şi s-au lăsat stăpâniţi de lene şi 
de patima beţiei.

Am putea servi cu date, că unii dintre 
cei mai cu stare şi harnici muncitori econo
mici, ajungând primari, juraţi, bóctéri ori 
păstori de hotar, şi au negles lucrurile eco
nomice ; s'au retras dela muncă şi le plăcea 
să’şi piardă timpul, umblând în vremea lu
crului zile întregi din birt in birt, certându-se 
cu sătenii, pe cari voiau sâ’i nedreptăţască, 
prin purtarea lor slabă şi cu poftă de a câş
tiga cruceri, ca să’şi pótá petrece mai departe 
prin birturi.

Sunt întră primari ómeni cu pregătiri 
buniş0re şi li-e drag să munciască la econo
mie. Şi sunt fără nici o pregătire şi apţi de 
lucru, ba au şi timp destul, însă li-e ruşine 
să munciască, dar’ să nedreptăţască şi să si- 
lâsoă pe alţii să le lucre şi să-i servâscă în 
cinste, nu li-e ruşine.

Nu arare-ori dăm pe sate de câte un 
om cu astfeliu de gărgăuni în cap, că îndată 
ce apucă în ceva deregătorie la comună, nu’l 
mai veiji muncind la hotar, deşi slujba lui 
nu’i aduce la săptămână cât perde în o zi 
în care nu lucrézá ; ba şi după ce s’a lăsat 
din slujbă i-e ruşine să muncăscă, ci mai bine 
îşi negligă moşia ori se bagă în datorii ca 
să’şi lucre pământul.

Dacă din locuitorii comunei nu vor munci 
primăriul, bóctérii, colectorul, juraţi, jutari, 
etc., cari toţi au moşia lor mai multă ori 
mai puţină, apoi cine sé muncéscá? căci sciu 
că nu va munci ruassa cea mare a orăşenilor, 
cărora nu le place nici frigul nici căldura, 
şi cari toţi aştâptă dela muncitoriuí Se mun
cim deci!

Omul muncitor aştâptă mai cu dor şi 
mai cu drag sosirea şi schimbarea anotimpu

rilor, cari îl înveselesc privind recolte îmbel 
şugate din truda mânilor sale eşite.

Munca e is vor de bogăţie, isvor de pu
tere, sănătate şi mijloc sigur de fericire şi 
neatârnare.

Să muncim dară fie-care la locul seu, 
căci răsplata muncei este tigna şi bucuria su
fletului.

I. Bota.

FELIURIMI
Cu ce se nutresc heringele? La

esposiţia de pescărit, ţinută în Berlin la 1871 
erau espuse două stomachuri de heringă ; în 
unul erau 18 mii de raci mititei, ear' în 
celalalt erau 60 mii. Din acésta se póte uşor 
deduce câtă mulţime de raci pustiesc herin
gele, dacă luăm în considerare, că chiar nu
mai în Norvegia se prind heringi de un mi
lion de butóie pe an.

#
Bastimentul „Árpád“. In 16 Sep

tembre va fi pus pe mare noul bastiment de 
răsboiu „Árpád“ al marinei nóstre. „Árpád“ 
are lungime de 107-6 metri, cea mai mare 
lăţime, la linia de apă, e 19 90 metri, umblă 
pe afumjime de 7-10 metri. Arealul liniei de 
apă e 1584 metri pătraţi; deplacemşntul 8310 
tonne. Cuirassa brâului şi cea a turnurilor 
e oţel-chrom obdus cu nickel. Cuirassa brâu
lui acopere 63% din íntréga lungimea bas
timentului, se cufundă în apă pană la 1*35 
metri, ear’ partea peste apă e 1*1 metri şi 
are grosime de 220 milimetri. Interiorul bas
timentului e luminat de 7 lampe incandes
cente, fie-care de lumină de 25,500 luminări. 
Aparatele de ventilaţie şi tunurile sunt puse 
în funcţiune prin. motori electrici, de 6 di- 
name. In magazinele de cărbuni încap 800 
tonne, aşa că cu acéstá aprovisionare vapo
rul póte face cale de 3600 miluri maritime. 
Armatura bastimentului constă din trei tu
nuri Krupp cu repetiţie, de 24 cm., cari sunt 
aşezate în turnuri cuirassate ; mai sunt apoi 
12 tunuri cu repetiţie (de 15 cm.), dintră 
cari patru sunt îndreptate spre front, patru 
îndărăt, ear’ celealalte în laturi. Fie-care tun 
póte fi descărcat de opt-ori pe fie-care mi
nut, cu ţintire. Acésta armatură e comple
tată prin încă două tunuri de oţel (calibru 
7 cm.), 22 tunuri cu repetiţie mai mici şi 
patru mitraileze (calibru de puşcă). — „Árpád“ 
e unul dintră cele mai puternice bastimente 
de răsboiu ale marinei austro-ungare,

Din public.*)
Mulţămită publică.

Cu ocasiunea petrecerii de vară împre
unată cu producţiune teatrală, aranjată de 
„Tinerimea română din Albac" a incurs suma 
de 109. cor. 60 fii., din care subtrăgându-se 
spesele de 101 cor. 60 fii., rămâne venit curat 
de 8 cor., cari s’au predat înlfavorul destinat, 
adecă bisericei gr. or. din loc.

Cu ocasiunea acestei petreceri cu oferte 
benevole au binevoit a contribui D n ii: I. 
Vlasa, protopretor, Konok Tamás, forestier, 
T. Orlea, contabil în Câmpeni cu câte 2 cor., 
C. Cotişel, preot gr. or., N. Cotişel, prim. 
com., I. Arieşan, preot gr. cat. în Certege 
cu câte 2 cor. şi T. Pasca, prim. com. în 
Scârişora cu 4 cor. — ear’ cu suprasolviri 
au binevoit a contribui Dnele : Ana Nicola, 
Elena Crainic, cu câte 2 cor., Dnii: M. Crainic, 
1 cor., Nicolau Nicola, preot gr. or. 3 cor., 
Petruţ Nicola, 2 cor., Romul Marc, preot în 
Bistra 2 cor., Alexandru Papiu, preot în Bis- 
tra 3 cor., Nicolau Palade, preot în Câmpeni 
1 cor., M. Mihan şi G. Ivaşcu din Câmpeni 
cu câte 1 cor.

Cuitând pe acésta cale sumele de mai 
sus, aducem cálduróse mulţumite mult ştim. 
persóne marinimóse.

A l b a c ,  la 12 August 1001.
R. Todea loan Vlasa
president secretariu

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re- 
pacţia nu primesce răspunderea.

P o s t a  R e d a c ţ iu n e i .
D-lui P. Juga, paroch Tilişca. După 

rectificarea autorului, publicată în nnmărul 
de faţă, e de prisos publicarea rectificării 
D-vóstre. De altern dl M. a numit şi în ar
ticolul seu pe domnii cari s’au opus alegerii 
de învătătoriu; redacţiunea însă cunoscând 
susceptibilitatea domnilor din Tilişca, a şters 
pasagiul acesta, fără a fi avut intenţiunea să 
arunce învinuirea asupra întregei inteligenţe 
din Tilişca.
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Nr. 424/1901 [198] 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parochiei de clasa 

a III-a Prihodişte cu filia Tătăreşti, se 
escrie concurs nou cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate 
în cóla B. pentru întregirea dotaţiunii 
preoţesci dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne supli- 
cele, instruate în ordine, subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul des
chis.

Brad,  la 11 August, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Zarandului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

V a s i l i n  D a m i a n
protopresbiter.

Nr. 613/1901. [197] 1—3

Concurs
Pentru întregirea posturilor vacante 

de paroch în parochiile de clasa a 
IlI-a: 1. Buru cu filia Irăscău. 2. 
Lunca. 3. Ocolişul-mic. 4. Oreşti. 5. 
Sălciva de jos. 6. Subpétra, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi de paroch sunt cele fasionate 
în cóla B. pentru întregirea venitelor 
preoţesci dela stat.

Informaţiunile mai speciale, despre 
parochii şi împrejurările locale, se pot 
lua în faţa locului dela comitetele pa- 
rochiale, eventual dela acest oficiu.

Concurenţii au a-şi trimite petiţiu- 
nile concursuale subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis şi 
se pot presenta înaintea alegătorilor în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre în paro- 
chia, pentru carea au concurat, spre a 
cânta respective a celebra şi a cuvânta.

O f e n b a i a ,  în 14 August, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Lupşii, în conţelegere cu co
mitetele parochiale.

Vasile Gan
protopresbiter

Nr. 526—1991. [199] 1—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch în 
parochia de clasa a IlI-a Boiu, se escrie prin 
acesta concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru com
pletarea venitelor preoţesci dela stat.

Informaţiuni se pot primi dela comite
tul parochial şi dela subsemnatul oficiu pro
topresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-’şi 
aşterne suplicele instruite conform legilor, 
subscrisului oficiu protopresbiteral, în ter
minul indicat, şi a se presenta în vre-o Du
minecă séu sérbátóre în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac
tului Oreştiei în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

O r ă ş t i e ,  10 August v. 1901.
Vasile Domşa

protopresbiter

Nr. 3956—1901. [192] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de vicenotar 

devenit vacant în comuna Poiana, cercul 
Mercurea, comitatul Sibiiului, se escrie con
curs prin acésta cu urmátórele emolumente:

1. Salariu anual 600 cor.
2. Pauşal de locuinţă şi lemne 100 cor.
3. Remuneraţiune după dare şi arun- 

curi 200 cor.
Cererile concursuale instruate cu docu

mentele de cualificaţiune, despre cunoscinţa 
limbilor şi ocupaţiunea lor de până acuma 
au de a se presenta subscrisului până în 15 
Septembre a. c.

M e r c u r e a ,  în 29 August 1901.
Pretorele cercual suprem:

Mangesius.

[190] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parochiei gr.-or. 

române de clasa I din oraşul Bistriţa 
se escrie prin acésta, cu încuviinţarea 
Preaveneratului Consistoriu archidiece- 
san ddto 4 Decembre I9u0, Nr. 10,956 
Preş., de nou „Concurs“ cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate la cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţesci dela 
stat.

Doritorii de a obţinâ acest post 
sé se presenteze înaintea alegătorilor în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre spre a 
cânta respective a celebra şi cuvânta; 
ear’ suplicele concursuale, instruite con
form legilor în vigóre, în terminul des
chis, au a şi-le aşterne la oficiul proto
presbiteral gr.-or. al Bistriţei în Borgo- 
Bistriţa, p. u. Borgo-Prund.

Din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în Bistriţa la 11 August 1901.
Dr. Vas. Pahone Dr. Val. Moldovan

preşedinte. notariu.

Vé4ut.
Simeon Monda

protopresbiter.

[189] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de în

văţător dela şc01a confesională gr. or., 
împreunat cu postul de cantor din pa
rochia Alba-lulia-Maeri cu filia Murâş- 
Port se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în ziarul 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual de 600 cor., sol

vit din cassa bisericei în rate antici
pative.

2. Cuartir în edificiul şcdlei.
3. Lemne pentru foc.
4. Venitele stolare statorite dé co

mitetul parochial, aprobate de sinodul 
parochial, cari dau suma de 200 cor.

Concurenţii, cari pot dovedi, că 
cunosc musica instrumentală, ca să pótá 
instrui un cor, — vor fi preferiţi.

Cei-ce doresc a reflecta la acest 
post, au a-’şi aşterne cererile lor con
cursuale, instruite conform normelor în 
vigóre, subscrisului oficiu protopresbi
teral în terminul indicat şi a se pre
senta în vre-o Duminecă séu sérbátóre 
pentru a-’şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic.

A l b a - I u l i a ,  13 August, 1901.
Oficiul protopresbiteral în couţe- 

legere cu comitetul parochial.
Florian Itiisaii

adm. prot.

Nr. 167/1901. [170] 3—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroch 

în parochia de clasa a IlI-a Fueş-Bă- 
gara, protopresbiteratul Iliéi, se escrie 
nou concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „TelegrafulRomân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea dotaţiunei preo
ţesci din partea statului.

Informaţiuni detaiate despre acéstá 
parochie se pot lua dela comitetul pa
rochial şi dela oSciul protopresbiteral.

Reflectanţii la acéstá parochie au 
a-şi aşterne petiţiunile concursuale in
struite conform normelor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral până 
la terminul susindicat şi a se înfăţişa 
înaintea alegătorilor pentru a cânta 
respective a celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Iliéi.

I l i a ,  la 28 Iuliu 1901.
Avram P . Fecurariu

protopresbiter.

Nr. 452/1901. [169] 3—3
C o n c u r s

Pentru íntregiréa parochiei de clasa 
a IlI-a Gothatea cu filia Ulieş, proto
presbiteratul Iliéi, se escrie prin acésta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea dotaţiunei 
preoţesci dela stat.

Informaţiuni detaiate despre acéstá 
parochie se pot lua dela comitetul pa
rochial şi dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne suplicele concursuale in
struite conform normelor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral până 
la terminul susindicat.

I l i a ,  la 26 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Iliéi, în conţelegere cu comitetul paro
chial.

Avram P . Pecurariu
protopresbiter.

Nr 482. [180] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţâtoresci în comunele mai jos însem
nate din protopresbiteratul Cohalmului 
se publică concurs cu 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Bundorf, cu 600 cor. anual din 
repartiţie dela popor si dela stat, cuar
tir şi lemne de foc.

2. Ródás, cu salariu anual de 600 
cor. dela popor şi dela stat.

Cei cari doresc a ocupa vre-unul I 
din aceste posturi au să se presenteze 
în o Duminecă séu sérbátóre în comu
nele respective spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic. Concurenţii au a-şi 
înainta rugările instruite conform nor
melor în vigóre în terminul indicat sub
semnatului Oficiu protopresbiteral. 

Coha l m,  în 30 Iuliu, 1901. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Cohalmului în conţelegere cu com itetele  
p aro ch ia le .

Bíicolau D. MIrcea
protopop.

[184] 2 - 3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de în
văţător devenit vacant la şcdla elemen
tară română gr. or. 4'n Herman, trac- 
tul Braşovului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele:
a) salariu în numărar de 720 cor. cu 

prospect de 800 cor. solvibili din 
cassa bisericei în rate trilunare anti
cipative;

b) relut de cuartir 50 cor. solvibil în 
rate semestrale anticipativ;

c) grădină în mărime aproximativă 
de V* jugăr;

d) diurnele la conferinţe cu 3 cor. şi 
cărăuşia.

Alesul învăţător va avé a instrua 
afară de clasa sa (a 3-a) tóté 3 cursu
rile din şcdla de repetiţiune, şi în cân
tări corale şi a conduce corul fără altă 
remuneraţiune.

Va avé a ţină în Dumineci şi săr
bători strana dréptá, când nu va cânta 
cu corul în biserică.

Concurenţii vor avé să se presen
teze în vre-una din Dumineci séu săr
bători în biserică spre a-şi arăta şi des
toinicia în tipicul bisericei.

Petiţiunile instruite conform legilor 
din vigóre se vor aşterne în terminul 
prefipt oficiului protopresbiteral concer- 
nent, având a se încunosciinţa şi oficiul 
parochial resp. preşedintele comitetului 
parochial.

Din şedinţa comitetului parochial 
gr. or. din H e r ma n ,  ţinută la 29 Iunie 
1901.
Alex. Dogariu Silv. Bérsan.

paroch, ca preşedinte. notariu. f
In conţelegere cu mine.

loan  F etric
protopop.

Editura

\ ;

Nr. 490/901 [191] 2—3
Concnrs repeţit

Pentru ocuparea postului de în
văţător la şcdla nóstrá din comuna Gâr
bova, protopresbiteratul Mercurei, se 
publică prin acésta concurs nou, cu 
termin de 15 zile dela prima apari- 
ţiuue.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt în bani gata 600 cor., plă
tite din cassa bisericei în rate lunare 
decursive, cuartir natural fórte cores- 
pun4ător în edifi ‘iul şc0lei nou zidite 
precum şi 4 stângiui lemne de foc, 
din cari este a se încăl4i şi sala şc0lei.

Reflectanţii la acest post au a se 
presenta în vre-o Duminecă séu sérbá
tóre la biserica de acolo, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări.

învăţătorul ales e dator a cânta 
Dumineca şi în sărbători atât la strană 
cât şi cu elevii la liturghie ; a ţină 
prelegeri în şcdla de repetiţie şi a cul
tiva cu elevii grădina şcdlară. Cererile 
concursuale sunt a se aşterne, instru
ite conform normelor in vigóre, în ter
minul deschis oficiului protopresbiteral 
al Mercurei în Selişte.

S e l i ş t e  la 20 August 1901.
Oficiul protopresbiteral al tractu

lui Mercurea:
Drot*

protp.
Nr. 481/1901. [181] 2—3

C O N C U R S
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci dela comunele mai jos însăm- 
nate din protopresbiteratul Cohalmului 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

1. Draos, salariu anual dela popor 
prin repartiţiune şî dela biserică 600 
cor., cuartir în edificiul şc0lei, şi lemne 
de foc.

2. Oihalma salariu anual 600 cor.,-
dela popor prin repartiţiune, cuartir şi 
lemne de foc. ,

3. Archita, salariu anual 600 cor., 
dela popor, cuartir şi lemne de foc.

Concurenţii sunt obligaţi a cânta 
cu elevii la liturgie, şi sunt poftiţi în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre, înainte 
de alegere, a se presenta în biserică, 
spre a’şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic.

Cererile concursuale, instruite con
form normelor în vigóre, să se înain
teze subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis.

Coha l m,  în 26 Iulie, 1901.
Oficiul ppresbiteral gr.-or. al Co

halmului în conţelegere cu comitetele 
parochiale.

Nicolau D. Mircea
protopop.

Nr. 442—1901 protopi^ [182] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Sighişdrei, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Zoltán, cu salariu anual de 600 
coróue prin repartiţiune dela popor, 
cuartir gratuit şi lemnele necesare 
de foc.

2 . Irapold, ju salariu anual de 
600 co róne, şi anual 300 co ró n e  în 
b an i, 300 coróne venit d in  p ă m â n t cu 
a r ti r  şi lemnele necesare  de foc.

Concurenţii au să-’şi aştârnă cere
rile concursuale instruite conform nor
melor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat, cu 
îndatorirea a ţinâ strană în Dumineci 
şi sărbători, a conduce cântările liturgice, 
— şi a se presenta în vre-o Duminecă 
séu séibátóre în biserică spre a-’şi arăta 
desteritatea în cele rituale.

S i g h i ş 0 r a ,  10 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or., al 

tractului Sighiş0rei, în conţelegere cu 
corniţele parochiale concernente.

IMinitrie Moldovan
protopresbiter.
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